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Ο σπηλαιώδης ναός του Αγίου Πνεύματος με το 
θαυματουργό αγίασμα στους Αρμένους Σητείας
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Ένας υπέροχος σπηλαιώδης ναός βρίσκεται στη Σητεία της Κρήτης και 
συγκεκριμένα σε μικρή απόσταση από τον οικισμό των Αρμένων, ενώ είναι 
γνωστός για το θαυματουργό αγίασμα του και για τις ιστορίες που τον 
συνοδεύουν στο πέρασμα των χρόνων. Ο ναός του Αγίου Πνεύματος, είναι 
ουσιαστικά μία σπηλιά σε μία βραχώδη περιοχή της Σητείας, ο οποίος όμως 
αποτελεί αγαπημένο προσκύνημα για τους ντόπιους. Μάλιστα την ημέρα της 
εορτής του Αγίου Πνεύματος κτηνοτρόφοι της περιοχή προσφέρουν μεγάλη 
ποσότητα από γάλα που το βράζουν επιτόπου και το δίνουν στους πιστούς.
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Είναι χαρακτηριστικό ότι στο συγκεκριμένο σημείο βρίσκονται δύο μικρές σπηλιές, 
οι οποίες είναι διαμορφωμένες ως μικρά εκκλησάκια. Το ένα είναι του Αγίου 
Πνεύματος, στο οποίο γίνονται και λειτουργίες, ενώ το δεύτερο, σε μικρή 
απόσταση είναι αφιερωμένο στην Αγία Τριάδα, αλλά ποτέ δεν εγκαινιάστηκε και 
δεν έχουν πραγματοποιηθεί λειτουργίες, καθώς πρόκειται απλά για το τάμα ενός 
πιστού.



Το αγίασμα
Το μικρό αυτό εκκλησάκι είναι πολύ γνωστό για το αγίασμα του. Μάλιστα, στο ίδιο 
ύψος με την απόληξη του τέμπλου είναι τοποθετημένο ένα κανάτι για να 
συγκεντρώνεται το αγίασμα από το μοναδικό σημείο του σπηλαίου, που φαίνεται 
να στάζει. Ωστόσο, όπως λένε οι ντόπιοι, είναι χαρακτηριστικό πως ποσότητα 
αγιάσματος εμφανίζεται μόνο την ημέρα που γίνεται στο ναό Λειτουργία.



Σύμφωνα με την παράδοση παλιά ζούσε στην περιοχή μια οικογένεια με τρεις 
κόρες, οι οποίες έπασχαν από επιπεφυκίτιδα στα μάτια. Κάποια μέρα που είχαν πάει 
τα ζώα τους για βοσκή είδαν πουλιά να τρυπώνουν ανάμεσα στα βράχια, όπου 
σήμερα βρίσκεται ο ναός. Ένα από τα κορίτσια πήγε να βρει τα πουλιά, αλλά 
βγάζοντας τις πέτρες βρήκε από κάτω ένα μικρό λακουβάκι με νερό και δίπλα του 
ένα κομμάτι ξύλο ζωγραφισμένο. Όταν έπλυνε με αυτό το νερό τα μάτια της 
αμέσως ένιωσε πως έγινε καλά και έτρεξε να το πει στις αδερφές της που έκαναν 
το ίδιο.



Μάλιστα, φεύγοντας πήραν μαζί τους και το ξύλο που βρήκαν σε εκείνο το σημείο 
και το έδωσαν στον πατέρα τους, αφού πρώτα τους διηγήθηκαν τι είχε συμβεί. 
Όταν εκείνος το καθάρισε είδε επάνω του ζωγραφισμένο ένα περιστέρι και 
γραμμένη τη φράση «Ω το Πανάγιον Σου Πνεύμα εν τη τρίτη ώρα τοις Αποστόλοις 
Σου καταπέμψας τούτο αγαθέ μη αντανέλης αφ΄ ημών». Το γεγονός της θεραπείας 
των κοριτσιών και της ανεύρεσης της εικόνας του Αγίου Πνεύματος μαθεύτηκε 
στο χωριό κι έτσι αποφασίστηκε στο σημείο εκείνο να κλειστεί η είσοδος και να 
διαμορφωθεί ένα ξωκλήσι. Μάλιστα, η εικόνα αυτή υπάρχει ακόμα και σήμερα.
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